

福建省文物局召开专题会议学习贯彻习近平主席致亚洲文化遗产保护联盟大会贺信精神

本报讯 日前,福建省文物局召开专题会议学习贯彻习近平主席致亚洲文化遗产保护联盟大会贺信精神。福建省文化和旅游厅副厅长、省文物局局长、福建博物院院长傅荣生主持会议,会议传达学习了习近平主席贺信精神和首届亚洲文化遗产保护联盟大会精神,傅荣生就抓好贺信精神的学习宣传、全力推进近期文物重点工作任务、切实狠抓工作落实等方面提出了要求。福建省文物局全体干部职工参加了会议。

傅荣生表示,习近平主席向亚洲

文化遗产保护联盟大会致贺信,再次充分体现了习近平主席将“让文明交流互鉴成为增进各国人民友谊的桥梁、推动人类社会进步的动力、维护世界和平的纽带”摆到了更加突出的位置,为新时代文物事业发展指明了前进方向、提供了根本遵循,极大增强了文物工作者推动文物事业高质量发展的信心和决心。

会议提出,福建文物系统将迅速掀起学习贯彻习近平主席贺信精神的热潮,结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和开展

“深学争优、敢为争先、实干争效”行动,按照福建省《关于让文物活起来扩大中华文化国际影响力的实施意见》文件精神,进一步提高福建省文物研究阐释、展示传播、对外交流等水平,让文物活起来,扩大中华文化国际影响力。一是落实“一带一路”文化遗产保护与交流合作专项规划,积极参与“海丝”联合申遗和“万里茶道”联合申遗,开展国际学术交流活动。二是积极参与援外文物保护工程,提升福建省文物保护理念及文物保护的水平,进行联合考古,与台港

澳地区相关机构开展文物保护修缮、考古发掘等交流合作。三是彰显闽台交流合作优势,尤其是突出闽台同源和南岛语族文化考古研究,依托海外及台港澳文化阵地和机构搭建多层次机制性文物交流合作平台,开展福建文化特色展览。四是深化媒体合作,充分运用好2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动的契机,用好用活纸媒、音频、视频等多种方式宣传展示福建省文博系统形象,在文学、影视等领域推出一批文物精品力作。(闽文)

联合国教科文组织“活态遗产与社区发展”教席揭牌

本报讯 5月7日,“遗产研究的本土化与国际化”国际研讨会暨联合国教科文组织“活态遗产与社区发展”教席启动仪式在上海复旦大学举行,来自10个国家的20余家高校及文化遗产机构以教席为平台,开启遗产研究与实践的新对话。

复旦大学校长、中国科学院院士金力,联合国教科文组织活态遗产处负责人、《保护非物质文化遗产公约》秘书长蒂姆·柯蒂斯,中华

人民共和国联合国教科文组织全国委员会秘书长秦昌威,联合国教科文组织北京办事处(联合国教科文组织驻华代表处)主任夏泽翰,中国文化遗产研究院副院长李黎,联合国教科文组织亚太地区世界遗产培训与研究培训中心秘书长周俊致辞。国际古迹遗址理事会中国国家委员会主席宋新潮,复旦大学副校长陈志敏,上海市文化和旅游局、上海市文物局副局长向义海,李黎等共

同为联合国教科文组织“活态遗产与社区发展”教席揭牌。

“遗产研究的本土化与国际化”国际研讨会同步召开,教席合作伙伴、国内外专家学者以此为议题,在国际视野下立足本国的遗产保护经验,围绕遗产社区发展、公共政策、参与途径等话题,对话探讨活态遗产保护与社区发展的理念和方式。

未来,教席将持续联合国内外合作伙伴及兄弟高校,共同致力于活态

遗产的保护传承,促进社区发展,提升文化自信,努力为国际遗产保护利用贡献中国力量。

联合国教科文组织教席项目是联合国教科文组织于1992年发起的一项网络计划,旨在促进国际高校及相关机构间的知识共享与交流合作,以携手应对挑战,服务社会发展。目前已有近120个国家的850余个机构参与计划中。

(孔达)

江苏“新四军东进北上”革命文物主题游径建设工程启动

本报讯 5月7日,江苏“新四军东进北上”革命文物主题游径建设工程启动仪式在溧阳市新四军江南指挥部纪念馆举行。国家文物局有关司,江苏省人民政府、江苏省文化和旅游厅、中国新四军研究会、常州市、溧阳市等相关负责同志出席活动。

江苏“新四军东进北上”主题游径建设工程,以1938年至1941年间新四军贯彻中央“向南巩固、向东作战、向北发展”战略方针,挺进苏南、开辟苏北,与八路军南下部队胜利会师,开创苏南、苏中和苏北抗日根据地这一重大历史事件为主线,整合沿线革命旧址、纪念场馆等资源,做好地展示弘扬我党我军不畏艰险、浴血奋战、夺取最后胜利的奋斗

历程和革命精神,推动革命文物保护利用片区建设、助力党史教育和红色旅游融合发展。

启动仪式上,江苏省文化和旅游厅(省文物局)、中国新四军和华中抗日根据地研究会、中共江苏省委党史工作办公室、新华报业传媒集团和东南大学共同签署了《江苏“新四军东进北上”革命文物主题游径建设战略合作协议》。未来五年,五方将各展所长,在整合江苏“新四军东进北上”革命文物主题游径沿线革命旧址和纪念场馆资源、深化革命文物研究阐释、促进党史军史研究成果转化、创新革命文物保护利用手段、搭建融媒体宣传矩阵等方面深化合作,实施一批革命旧址保护修缮、展陈提升和革命文物保护修复项

目,策划开展一批革命文物精品展览项目,打造推介一批红色旅游精品线路和融合发展示范项目,共同传承弘扬“新四军”光荣革命传统,把伟大建党精神传承和人在各个历史时期形成的革命精神融入线路设计、展陈展示、讲解体验中,生动讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事。

以文塑旅,以旅彰文。在守护、利用红色资源的过程中,江苏涌现出了一批红色旅游融合发展的“排头兵”,它们以红色资源为抓手,传承、弘扬革命老区红色基因,深度赋能乡村振兴,构筑红色教育高地,在革命文物保护、革命老区振兴的征程上积极探索新做法、新模式。2022年,江苏省发展改革委、省文旅厅联合印发了《江苏省红色旅游融

合发展示范项目建设指南》,评估认定了第一批江苏省红色旅游融合发展示范项目名单。启动仪式现场,与会嘉宾为南京市溧水红色李巷片区融合发展项目等7个江苏省首批红色旅游融合发展示范项目授牌。

据悉,“擎旗江苏——‘新四军东进北上’革命文物主题游径展”也同步开幕,该展陈以江苏新四军东进北上线路中涉及的革命场馆图片和馆藏文物为素材,分为“弯弓射日到江南”“运筹帷幄建奇功”“江抗东进斗敌顽”“北渡长江出重围”“重整旗帜再出发”“胜利号角奏凯还”“红色基因育人”七个部分,生动体现了从伟大抗战精神中滋养出的新四军革命精神的时代价值。(江文)

中国博物馆协会青年工作委员会成立

本报讯 5月4日,中国博物馆协会青年工作委员会成立仪式在苏州博物馆西馆举行。中国博物馆协会理事长刘曙光,国家文物局博物馆处处长,中国博物馆协会副理事长安来顺、褚晓波、陈瑞近,来自全国多家博物馆、科技馆、高校、腾讯公益的青年代表等近百人出席活动。

中国博物馆协会第一届青年工作委员会(以下简称“青工委”)设主任委员1名,副主任委员2名,常务委

员18名,秘书处设在苏州博物馆。苏州博物馆馆长谢晓婷任第一届青工委主任委员,中国博物馆协会副秘书长艾静芳、天津博物馆馆长姚旻任副主任委员。青工委的成立旨在深化博物馆青年人才培养,多渠道推进博物馆青年人才建设,发挥青年学者对“博物馆+”的助力作用,持续推动博物馆事业高质量发展。

成立仪式当天正值“五四”青年节。活动现场,刘曙光与国家文物局博物馆处处长刘曙光寄语广大博物馆青年,

让青春之力助力博物馆迸发活力。

活动当日,第一届青工委三年工作计划(2023—2025年)发布,青工委通过实施专业人才培养计划、开展业务激励提升行动、依托并搭建学术平台、构建文博多渠道发展格局等高质量发展举措,为博物馆新发展格局奠定人才基础,促进博物馆事业更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更加多元的发展。此外,“中国博物馆协会年度青年人物”推介活动、“博物馆青少年参观标识设计大赛”也

于同日发布。活动最后,与会嘉宾共同完成了一件代表青年智慧与青春朝气的装置艺术作品,作品将在苏州博物馆西馆公共空间展示。

成立仪式后,青工委举办了第一届“对话@青年”圆桌论坛,论坛邀请多位文博数字化专家和学者,围绕“数字展览的未来”展开讨论。与会人员就博物馆数字展览的界定、数字展览对实体展览产生的影响、数字展览的评价维度等方面进行了分享和解读。(博协)

(上接1版)

(五)统筹保护开放利用。加强保护管理是文物主题游径实现可持续、高质量发展的必要条件。要本着对历史负责、对人民负责的精神,坚持保护第一,正确处理保护好、开放和利用的关系。坚持安全为先,落实《文物博物馆单位文物安全直接责任人公告公示办法(试行)》,明确文物安全责任人;落实《关于进一步加强文物消防安全工作的指导意见》等要求,做好安全防护,确保文物安全。坚持适度开放,根据《文物保护单位游客承载量评估规范》,测算游客承载量,合理控制游客数量。按照《文物保护单位开放服务规范》,确定开放区域、内容、方式,做好开放服务。坚持合理发展,鼓励通过建设文物主题游径,补足基础设施和公共服务设施短板,整治不协调景观,延续历史风貌。设施建设应依法依规、合理选址、规模适当、外观协调,杜绝拆真建假、拆旧建新、贪大求洋、喧宾夺主。坚持完善制度,在资源要素开放基础上,稳步推进制度型开放,持续完善文物开放利用法律法规、配套政策、标准规范、操作指南,系统稳定推进文物开放利用,统筹好安全与发展。

三、工作安排

(一)中国文物主题游径。国家文物局商文化和旅游部、国家发展改革

委研究确立中国文物主题游径主题,与长城、大运河、长征、黄河、长江等国家文化公园建设做好衔接,明确牵头省份,指导开展试点建设工作。相关省级文物部门建立协商机制,加强资源联动,确立游径路线,共同推进游径建设。对于涉及自然保护地的主题游径,应符合自然保护地的相关规定要求。游径建成后,向社会发布中国文物游径名录、编绘中国文物游径地图。“十四五”时期试点建设3—5条中国文物主题游径。

(二)区域性文物主题游径。京津冀、长三角、粤港澳大湾区、成渝等区域,鼓励相关区域省级文物部门主动谋划游径主题,制定建设方案,建立合作机制,合力推进工作。鼓励文物资源丰富的省份建设省域文物主题游径。

四、工作要求

(一)加强统筹协调。国家文物局统筹负责中国文物主题游径建设工作,在中央宣传部指导下会同文化和旅游部、国家发展改革委做好顶层设计。建立多部门协调机制,形成工作合力,与财政、自然资源部门加强政策对接,与工业和信息化、住房城乡建设、水利、农业农村、商务、林草、中医药等部门加强资源融合。日

常工作由国家文物局组织开展。省级文物、文化和旅游、发展改革部门组织开展区域性和省域内文物主题游径建设工作,与财政、自然资源、工业和信息化、住房城乡建设等部门加强协同配合。市县级相关部门组织实施县域文物主题游径建设。

(二)明确责任分工。文物部门依法履行文物保护监督管理职责,梳理本行政区域内文物资源,形成文物资源清单及简介,对不可移动文物所有人、使用人和参与文物游径建设工作相关机构宣讲政策法规,提供文物价值阐释等专业指导,加强监管与服务。协调自然资源等部门加强政策对接,协调工业和信息化、住房城乡建设、水利、农业农村、商务、林草、中医药等部门加强资源供给,推动相关历史文化遗产纳入游径建设。文化和旅游部门推动文物游径参与国内外主要旅游交易展会及相关旅游推广活动,指导旅游企业规范参与文物主题游径策划、运行等工作,支持在线旅游服务平台经营者为文物主题游径提供平台服务。发展改革部门通过文化保护传承利用工程等方式支持符合条件的文物主题游径相关设施建设项目。

(三)加大支持力度。鼓励各地人民政府加大财政投入,完善激励政策,支持文物主题游径建设,做好文物保护、环境改善、旅游服务基本保障和游径宣传推广。鼓励纳入游径建

设的世界文化遗产和全国重点文物保护单位提升展示利用水平,符合条件的展示陈列项目可申请国家文物保护单位资金,符合条件的服务设施改善项目可申请中央预算内投资、地方政府债券等支持。鼓励社会力量按市场化方式投入资本、技术、创意,全过程参与文物主题游径建设。利用文物建筑、历史建筑、旧厂房等存量房产、土地或生产装备、设施发展文化产业和旅游业,在不改变用地主体、规划条件的前提下,可在5年内保持土地原用途、权利类型不变。鼓励将文物主题游径纳入当地促进消费政策范围,吸引人民群众走进古迹,感悟历史,留住乡愁。

(四)做好总结推广。各省级文物部门应认真组织开展文物主题游径建设工作,及时总结经验做法,提出政策建议,每年12月31日前将本年度中国文物主题游径、区域性文物主题游径、县域文物主题游径建设情况及下一年工作计报国家文物局。国家文物局、文化和旅游部、国家发展改革委联合组织开展年度优秀文物主题游径与十佳案例推介活动,发布文物主题游径建设典型做法、先进经验。特此通知。

国家文物局
文化和旅游部
国家发展改革委
2023年5月4日

黑龙江省启动第七批省级文物保护单位申报

本报讯 近日,黑龙江省启动第七批省级文物保护单位申报工作。

据介绍,此次申报项目原则上从已经公布的市、县级文物保护单位中产生,对照中国历史年代纪年,围绕东北及台港澳文化阵地和机构搭建多层次机制性文物交流合作平台,开展福建文化特色展览。四是深化媒体合作,充分运用好2023年“5·18国际博物馆日”中国主会场活动的契机,用好用活纸媒、音频、视频等多种方式宣传展示福建省文博系统形象,在文学、影视等领域推出一批文物精品力作。(闽文)

在坚持价值优先、重点突出、确保质量的原则下,黑龙江第七批省级文物保护单位将于6月底前完成申报工作,7月份开始组织专家对申报项

目进行审核和实地复核,遴选出一批具有突出历史、艺术、科学价值的不可移动文物,拟定申报名单后,按程序报请省政府公布。

黑龙江第七批省级文物保护单位申报公布后,将极大提升全省文物级别和数量,进一步优化完善黑龙江省不可移动文物保护体系,持续提升全省文物保护利用和文化遗产保护传承水平。截至目前,黑龙江省已累计公布6批省级文物保护单位,现有省级文物保护单位348处,涵盖了古遗址、古墓葬、古建筑、石刻、近现代史迹及代表性建筑。(姜涛)

首个数字兵马俑沉浸展亮相首钢园

本报讯 4月28日,秦始皇帝陵博物院与北京清城睿现数字科技研究联合主办的“‘平行时空’在希腊遇见兵马俑”成就回顾展”开幕式活动在北京首钢园Re·睿·国际创忆馆举办。此次展览是对此前“‘平行时空’在希腊遇见兵马俑”线上展”成果的线下转换与创意展示,是为全国观众呈现的国内首个数字兵马俑沉浸展。

展览围绕“平行时空”主题,通过全域漫步剧场、数字交互、VR体验等手段将线上序厅、希腊国家考古博物馆、中国兵马俑考古遗址、保护实验

室等内容转化为线下的丰富体验。展览中的秦兵马俑坑遗址全景游览、希腊国家考古博物馆虚拟展厅秦俑藏品展览、2.5D视觉维度科技保护虚拟展厅等,生动展现了中国秦始皇兵马俑文化魅力与科技保护成果。

展览通过数字创意设计,将秦始皇帝陵博物院的兵马俑文化与希腊文化相结合,呈现出一幅跨越时空的画卷。观众不仅可以在讲解中更加全面了解展览的内涵,还可以在沉浸式展厅中与超逼真还原的数字兵马俑合影打卡,留下有趣且特别的记忆。(张怡)

国家图书馆文献脱酸保护实验中心成立

本报讯 记者郭晓蓉报道 4月28日,北京国图创新文物保护科技有限责任公司开业仪式在国家图书馆举办,国图文保新组建的文献脱酸保护实验中心正式揭牌,标志着国图文保在文献纸张脱酸保护领域迈出了重要一步。

文献是承载人类文明的重要载体,纸张酸化是影响文献保存寿命的最主要因素,也是国际文保界面临的普遍性难题。国家图书馆作为国家古籍保护中心,自1981年开始致力于解决纸张酸化问题,先后成立古籍保护科技文化和旅游部重点实验室、古籍保护科技文化和旅游部重点实验室,组建专业团队致力于文献保护技术研究,取得了包括3项发明专利在内的一系列

重要学术与科研成果。

为进一步促进专利技术成果市场化转化,国家图书馆通过引入社会合作,推动成立国有控股企业——北京国图创新文物保护科技有限责任公司,并打造出集系统集成、智能操控、批量脱酸、远程管理等于一体的文献脱酸保护智能化实验中心,可实现一次性百公斤级规模化脱酸,让面临酸化消失风险的古籍文献“重获新生”。

据介绍,国图文保将充分依托国家图书馆的丰富典藏、丰富的专家资源及学术成果,秉承“予文献以延寿,使文明得传承”的宗旨,进一步加强文献保护核心技术攻关,强化市场应用推广,为推动新时代古籍保护事业贡献智慧和力量。

“中国—中亚旅游文化周”亮相第11届敦煌行·丝绸之路国际旅游节

本报讯 为落实习近平总书记关于“要加强旅游合作,中方将为中亚国家推介旅游资源搭建平台”的重要倡议,在文化和旅游部国际交流与合作局的指导下,中外文化交流中心与甘肃省文化和旅游厅于4月26日至30日共同举办“中国—中亚旅游文化周”。

作为第11届敦煌行·丝绸之路国际旅游节的重要活动之一,此次活动

展出百余幅图片,集中呈现了哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦、土库曼斯坦、乌兹别克斯坦以及中国甘肃的自然风光和灿烂文化,旨在搭建中国与中亚五国文化交流与旅游合作的桥梁,深化双边及多边的人文交流,共同谱写中国同中亚国家关系更加美好的明天。

活动开幕当天,来自48个国家的600多名嘉宾参观了图片展。(甘文)

燕山大学举办第二届东北亚古丝路文明论坛

本报讯 近日,第二届东北亚古丝路文明论坛在燕山大学举办。来自全国95所高校、科研院所及文博单位的120余位专家学者参加论坛。此次论坛旨在为东北亚古丝路文明研究搭建学术资源共享平台,为促进中华优秀传统文化传承发展、服务国家“一带一路”倡议、加强东北亚国家及区域间各领域交流合作贡献学术智慧与力量。

论坛上,国家清史编纂委员会委员、研究员李治亭,敦煌研究院研究员杨富学等8位专家学者先后作主旨报告,就“东北亚区域考古及民族源流研究,东北亚交通驿站及古村落研究,东北亚古丝路与文化传播研究,东北亚航运史及海洋文化研究,东北亚国际关系研究,孤竹、燕、赵历史文

化研究,中国历代王朝经略下的东北亚古丝路,秦始皇东巡与秦皇岛发展史研究”等议题深入开展学术研讨,提出了许多具有前瞻性、综合性以及创新性的观点,集中展示了东北亚古丝路文明研究的最高水平和最新理论成果,丰富和拓展了东北亚古丝路文明研究。论坛举办期间,部分专家学者还前往卢龙县考察了部分东北亚古丝路沿线古村和古城址。

据介绍,燕山大学东北亚古丝路文明论坛已举办两届,今后该校还将不断创新论坛活动形式,推进专家讲座、青年学者论坛和国际学术论坛联动,围绕促进东北亚古丝路文明研究内涵式发展、为服务国家“一带一路”倡议、促进中华优秀传统文化传承发展贡献“燕大力量”。(邓树平 王静)

秦始皇帝陵博物院
为全国千所高校预订
《中国文物报》
一版责编 赵韵 电话:(010)84078838—6163
二版校对 赵军慧
责任编辑 焦九菊
值班编辑 赵韵 徐秀丽
值班编辑 冯朝晖 李让
本报所付稿酬包括作品数字化和信息网络传播的报酬

“12359”提醒您:
保护文物代代受益
举报违法人人有责
文物违法举报电话:010-12359
举报网站: http://jb.ncha.gov.cn/
举报电话: jubao@ncha.gov.cn
举报电话:北京市1652信箱
邮编:100009